
Задача 1.
Определить налоговые и неналоговые 

поступления в республиканский бюджет в 
прогнозном периоде. 

Исходная информация:
ВВП в базисном периоде равен 17 млрд. у. е. 
Темпы роста ВВП в прогнозном периоде – 

105%, дефлятор ВВП составит 113%. Доходная 
часть госбюджета в базисном периоде — 3,2 
млрд. у. е., из которых налоговые поступления 
составляют 73%, неналоговые —6%, другие 

—21%.



Рекомендации по решению:
Для определения налоговых и неналоговых 

поступлений, исходя из имеющейся 
информации, необходимо применить метод 
соотношения составляющих доходной части 

госбюджета с ВВП.
 

Алгоритм решения:
Для определения налоговых и неналоговых 

поступлений, исходя из имеющейся 
информации, необходимо применить метод 
соотношения составляющих доходной части 

госбюджета с ВВП.







Задача 2
Определите возможный объём 

инвестиций в прогнозном периоде. 
ВВП прогнозируется в объёме 23 трлн. 
руб. Доля инвестиций в ВВП в базисном 
периоде составила 20%, в прогнозном 
периоде предусматривается её рост на 

10%. 
Объём иностранных инвестиций составит 

5% от внутренних инвестиций.



Алгоритм решения:  Для решения задачи необходимо применить 
методику определения возможных инвестиционных потоков.

На первом этапе прогнозируется объём внутренних инвестиций по их 
доле в валовом внутреннем продукте.

Iвн. = ВВПпр. К ,      (3.34.)
где ВВПпр. – номинальный валовой внутренний продукт в прогнозном 

периоде;
К — коэффициент, характеризующий долю инвестиций в ВВП, 

определяется методом экстраполяции.
Общий объём инвестиций требуемый для развития народного 

хозяйства (Iо) определяется путём суммирования потребностей в 
инвестициям по отраслям по всем направлениям.

После этого определяется потребность в иностранных инвестициях:
Iи=Iо 

- Iвн,         (3.35.)
 

Возможный объём привлечения иностранных инвестиций 
определяется по индивидуальным инвестиционным проектам с 

учётом их привлекательности для инвестора.
:





Задача
Объём экспорта страны в базисном периоде 
составил 1724 млн. дол., импорта —2244 млн. 

дол.; в страны дальнего зарубежья 
соответственно — 1205 млн. и 1200 млн. дол. На 
прогнозируемый период намечается увеличить 
экспорт в страны СНГ на 35%, импорт — на 29 

%; в страны дальнего зарубежья объём 
экспорта сократится на 7 %, а импорта 

увеличится на 30 %.
Определить общий объем внешней торговли 
страны на прогнозируемый период и сальдо 

торгового баланса.



Решение.
Общий объем внешней торговли страны = Объём экспорта + 

Объём импорта
Сальдо торгового баланса = Объём экспорта - Объём 

импорта
Общий объем внешней торговли страны (прогноз) = (1724 * 0,35 
+ 1724) + (2244 * 0,29 + +2244) + (1205 – 1205 * 0,07) + (1200 * 0,3 + 

1200) = 8102,81 млн. дол
Сальдо торгового баланса (прогноз) = (2327,4 +1120,65) – 

(2894,76 +1560) = -1006,71 млн. дол.
В прогнозируемом периоде общий объем внешней торговли 
страны увеличится на 1729,81 млн. дол, сальдо торгового 
баланса будет отрицательным и составит 1006,71 млн. дол.



Задача
Численность трудовых ресурсов в базисном периоде занятых  
в промышленности — 1210 тыс. человек, в строительстве 330 
тыс. человек, в сельском хозяйстве — 615 тыс. человек, в 
торговле, транспорте и связи — 720 тыс. человек, в прочих 
отраслях материального производства — 180 тыс. человек, в 

непроизводственной сфере – 1400 тыс. человек.
В прогнозном периоде темпы роста производства в 

промышленности составят 106%, в сельском хозяйстве — 103%, 
в строительстве — 110%. Производительность труда в 

указанных отраслях возрастёт соответственно на 8, 3 и 6%. 
Численность, занятых в торговле и других отраслях 
материального производства снизится на 6,5%, в 
непроизводственных отраслях увеличится на 2,5%. 

Определить численность трудовых ресурсов, занятых в 
отраслях народного хозяйства в прогнозном периоде.



Решение.
Численность трудовых ресурсов в прогнозном периоде = 

Численность трудовых ресурсов в базисном периоде * темпы 
роста производства / темпы роста производительности труда

1)Численность трудовых ресурсов занятых  в промышленности в 
прогнозном периоде = =1210*1,06/1,08 = 1187,6 тыс. человек

2)Численность трудовых ресурсов занятых  в сельском хозяйстве в 
прогнозном периоде == 615*1,03/1,06 = 579,6 тыс. человек

3)Численность трудовых ресурсов занятых  в строительстве в 
прогнозном периоде == 330*1,1/1,03=352,43 тыс. человек

4)Численность трудовых ресурсов занятых  в непроизводственных 
отраслях в прогнозном периоде = 1400*1,025=1435 тыс. человек

5)Численность трудовых ресурсов занятых  в торговле, транспорте и 
связи в прогнозном периоде = 720*0,935=673,2 тыс. человек

6)Численность трудовых ресурсов занятых  в прочих отраслях 
материального производства в прогнозном периоде  = 180*0,935 = 

168,3 тыс. человек
Таким образом, в отраслях материального производства в прогнозном 
периоде будет занято 2961,13 тыс. человек; в непроизводственных 

отраслях - 1435 тыс. человек



Задача 
В базисном периоде затраты на оплату труда 
составили 6,2 трлн. руб., прибыль 3,8 трлн. руб., 
амортизация - 4,0 трлн. руб., чистый факторный 

доход из-за рубежа - 0,3 трлн. руб. 
Определить ВВП, ВНП,  в базисном периоде. 
Как изменятся указанные показатели, если 
оплата труда увеличится на 35%, прибыль на 

20%, амортизация - на 15%? 





Задача
           Денежные доходы населения в прогнозируемом 
периоде составят 60 000 млрд. руб.; натуральные 
доходы - 1000 млрд.; материальное потребление в 
сфере общественного обслуживания - 4500 млрд.; 
оплата услуг - 8000 млрд.; обязательные платежи и 
добровольные взносы - 4730 млрд.; прирост вкладов, 
приобретения облигаций, займов и других ценных 

бумаг - 8430 млрд. руб. Индекс цен на товары и услуги 
будет равен 1,6; численность населения - 10,5 млн. 
человек. На основе данных баланса денежных 
доходов и расходов населения и данных о 

натуральных доходах определить реальные доходы 
на душу населения страны.





Задача
Рассчитайте спрос на мясо и мясопродукты в 
краткосрочном и долгосрочном периодах.

Исходная информация для разработки прогноза: 
Рекомендуемая норма потребления мяса и 

мясопродуктов на одного человека в год - 82 кг. В 
базисном периоде фактическое потребление мяса на 

одного человека составляло 60 кг, численность 
населения - 9,8 млн. чел. В прогнозном периоде, 
следующим за базисным, денежные доходы 

населения возрастут на 40%, индекс потребительских 
цен составит 130% и численность населения в 
долгосрочной перспективе уменьшится на 7%.





Задача
В базисном периоде при производстве 

20000 тонн кондитерских изделий 
израсходовано 9100 тонн сахара. В 

прогнозном периоде предусматривается 
снижение норм расхода сахара на 5% за 
счёт сокращения потерь сухих веществ и 
увеличение производства кондитерских 
изделий до 22000 тонн. Определите 
потребность в сахаре в прогнозном 

периоде.







Задача
В базисном периоде ВВП составил 17 млрд. у. 

е., инвестиции – 3,2 млрд. у. е  
Какова доля инвестиций должна быть в 
прогнозном периоде, чтобы обеспечить 

расширенное воспроизводство? Какие меры 
необходимо принять для этого?

Алгоритм решения: Для принятия 
правильного решения необходимо знать 

сущность и источники инвестиций, сущность 
простого и расширенного воспроизводства, 

направления снижения потребности в 
инвестициях и затратах на производство







Задача № 5.
 ВВП прогнозном периоде составит 22 

млрд. у. е. Доля налоговых поступлений в 
ВВП — 15,8%, неналоговых — 4%, других 

поступлений — 12%. Расходы 
республиканского бюджета — 5,2 млрд. у. 
е. Определить дефицит или профицит 

бюджета.
 Рекомендации по решению

Для решения задачи используется 
прогнозирование доходной части 
методом соотношения с ВВП. 



Задача
Экспорт в базисном периоде равен 8345 млн. 

дол., в том числе: в страны СНГ - 6150, в страны 
дальнего зарубежья - 2195, импорт - 8220 млн. 
дол., в том числе: из стран СНГ - 5840, из стран 

дальнего зарубежья - 2380. 
В прогнозном периоде предусматривается 

увеличить экспорт в страны СНГ на 5%, другие 
станы на 10%, снизить импорт из стран СНГ на 
0,3%, увеличить импорт из других стран на 6%. 
Определить общий объём внешней торговли 

страны и сальдо торгового баланса в 
прогнозном периоде. 





Задача 
Экспорт в базисном периоде равен 8345 млн. 
дол., в том числе: в страны СНГ — 6150, в 

страны дальнего зарубежья — 2195, импорт — 
8220 млн. дол., в том числе: из стран СНГ — 
5840, из стран дальнего зарубежья — 2380. 
В прогнозном периоде предусматривается 

увеличить экспорт в страны СНГ на 5%, другие 
станы на 10%, снизить импорт из стран СНГ на 
0,3%, увеличить импорт из других стран на 6%. 
Определить общий объём внешней торговли 

страны и сальдо торгового баланса в 
прогнозном периоде.





Задача 
ВНП равен 22,3 трлн. руб. Платежи из-

за границы резидентами страны 
составляют 1,1 трлн. руб. Платежи 
иностранным резидентам – 1,2 трлн. 
руб. Как и на сколько процентов 

изменится ВВП, если платежи из-за 
границы увеличатся на 7 %, платежи 
иностранным резидентам снизят-ся 
на 2 %, а цены ВВП увеличатся на 15 

%. 



Решение:
ВНП=ВВП + платежи из-за границы - платежи за 

границу;
 ВВП= ВНП - платежи из-за границы + платежи 

за границу.
ВВП = 22,3 трлн. руб. – 1.177  трлн. руб.  + 1.176  

трлн. руб.  =  22.299  трлн. руб.
ВНП = 25,64385  трлн. руб. +1,177  трлн. руб.  – 

1,176  трлн. руб.  =  25, 64385  трлн. руб.
Ответ: ВВП = 22.299 трлн. руб.  при росте на  

15% ВВП= 25,64385 трлн. руб.
Расчеты произведены с учетом процентов.



Задача
ВНП равен 22,3 трлн. руб. Платежи из-за 

границы резидентами страны составляют 1,1 
трлн. руб. Платежи иностранным резидентам 

1,2 трлн. руб. Как и насколько процентов 
изменится ВВП. 

Если:
1) платежи из-за границы изменятся на: +5% 

,–5%
2) платежи иностранным резидентам 

изменятся на: –7%,+2%
3) цены ВВП увеличатся на: 30%,15%.





Задача
ВВП в базисном периоде равен 17 

трлн. руб. В прогнозном периоде ВВП 
в сопоставимых ценах составит 17,9 
трлн. руб., в действующих ценах – 
22,3 трлн. руб. Определите темпы 
роста и прироста ВВП в прогнозном 

периоде. 





Задача 
ВВП в базисном периоде - 16,3 
трлн. руб. В прогнозируемом 
периоде предусматривается 

увеличение объема производства 
продукции и услуг на 5%. Индекс 

цен (дефлятор) ВВП 
прогнозируется на уровне 128%. 
Определить ВВП реальный и 

номинальный.





Задача 
Определить налоговые и неналоговые поступления в бюджет в 

прогнозном периоде. 
Исходная информация:

ВВП в базисном периоде равен 17 млрд. у. е. Темпы роста ВВП 
в прогнозном периоде - 105%, дефлятор ВВП составит 113%. 
Доходная часть госбюджета в базисном периоде - 3,2 млрд. у. 

е., из которых налоговые поступления составляют 73%, 
неналоговые - 6%, другие - 21%.
Рекомендации по решению:

Для определения налоговых и неналоговых поступлений, 
исходя из имеющейся информации, необходимо применить 

метод соотношения составляющих доходной части 
госбюджета с ВВП.

Алгоритм решения:
Для определения налоговых и неналоговых поступлений, 
исходя из имеющейся информации, необходимо применить 

метод соотношения составляющих доходной части 
госбюджета с ВВП.







Задача 
В базисном периоде в обращении находилось 895 млрд. руб., 
скорость обращения денег составляла 19 оборотов в год. ВВП 

равнялся 17 трлн. руб.
В прогнозном периоде объём производства товаров и услуг 
возрастёт на 5%, дефлятор ВВП прогнозируется на уровне 

127%, скорость обращения денег уменьшится до 14 оборотов в 
год. Определите количество денег в обращении в прогнозном 

периоде.
Алгоритм решения:

Вначале, применяя метод дефляции, определяем 
номинальный ВВП в прогнозном периоде. Затем, основываясь 
на классическом уравнении денежного обмена и с учётом 
скорости обращения денег, определяем количество денег в 

обращении в прогнозном периоде.
ВВПн.=ВВПб. Iо Iр. 

где ВВП – валовый внутренний продукт отчетный период
      Iо -  - 

    индекс роста объема производства                 
      Iр.    -   дефлятор ВВП




